讲述乡村振兴好故事 传递乡村振兴好声音

施秉白塘村:

黑皮冬瓜获丰收

本报讯(记者 李田清 姚宁 杨光能) 秋高气爽,又是黑皮冬瓜收获的时节。近 日,记者走进施秉县城关镇白塘村懒洞坝 组盛家铺乡村经济发展农民专业合作社 的黑皮冬瓜种植基地,随处可见瓜农们摘 瓜、搬瓜的忙碌身影,黑皮冬瓜的丰收让 瓜农们喜笑颜开。

白塘村懒洞坝组位于县城西北部,距 县城仅7公里,交通便利。2022年,盛家 铺乡村经济发展农民专业合作社大力推 式,由专业合作社向农户提供优质"产、 供、销"一条龙服务,携手农户抱团发展实

合作社负责人雷邦明欣喜地说:"今 年,我们试种了130亩黑皮冬瓜,亩产 9000公斤以上,产量非常可观。"

据了解,白塘村懒洞坝组气候、土壤、 水源等方面有着得天独厚的优势,种出的 冬瓜个头大、品质好,深受客商的青睐。 "我们的冬瓜主要销往贵阳、重庆、成都等 地;按照当前平均0.35元/公斤的收购价, 今年产值可达40余万元。"雷邦明说。

近年来,盛家铺乡村经济发展农民专 业合作社整合坝区和林下资源优势,大力 发展蔬菜、精品水果、林下养鸡等产业,让 群众在家门口一年四季都有活干,增加了 他们的务工增收。

"我在这里上班已经有二三个月了 工资最多的一个月,领到过2500元,平时 也有1000多元。"白塘村懒洞坝组群众吴

像吴光英一样的群众不在少数。到目 前为止,仅冬瓜基地付出去的务工费就有 10余万元,为群众增收提供了有力的支持。





图为城关镇白塘村懒洞坝组盛家铺乡村经济发展农民专业合作社的黑皮冬瓜种植基地。





丰收的喜悦

村民喜笑颜开

锦屏平鰲村:

金丝皇菊"醉"游人

绽放,成为平鰲 AAA 级景区的一 体经济。

金秋十月,锦屏县平略镇平 道靓丽风景线。平略镇以花引 鰲村的无花果套种金丝皇菊产业 客、以花促农,加速农文旅融合 基地,一望无际的金丝皇菊竟相 发展,促进群众增收、壮大村集





康庄大道

黎平县德顺乡张鲁村,距乡政府驻地约 30公里,系德顺乡最偏远的一个村,是德顺 乡与湖南省边界交界的村。54岁的村党支 部书记张超担任村干部23年来,亲眼见证了 张鲁村的美丽蝶变。

要想富,多修路。多年来,张超带领村 干争取资金硬化村道和产业路,2016年张鲁 村完成村级公路硬化,为全乡"村村通水泥 路"画上了圆满句号。

"路通了,就想发展产业,哪怕天天待在 讯 村上,我都愿意,就希望看着我们村变得越 来越好。"张超说。

村里山高雾多,看着分散生长良好的竹 子,村"两委"决定增加竹木种植面积,发展 楠竹产业。2017年,张鲁村通过招商引资引进 进重庆特珍食品有限公司,在村里办起了春 笋初加工厂。经过经验积累和规范化种植, 每年的冬笋都远销上海、浙江、广东等地。 同时,张鲁村成立裕民种养专业合作社,带 领109户群众养鸡鹅8000只,为村民创收的 同时,还实现村集体经济收入5000元。感受 到发展带来的红利后,张超又带动返乡致富 能手在村里办起了楠竹加工厂2家,就地就 近解决20余人就业。

"村看村、户看户、群众看党员、党员看 干部",在张超的号召下,村民们致富劲头十 足,一些村民开始承包村里的竹制品加工 厂,探索发展竹产业链。

乡村振兴战略实施以来,张鲁村积极对接乡林业部门实施 低产林改造,为持续发展提供了技术支持。如今,村里拥有楠竹 资源9000多亩,平均每户拥有50亩竹山,同时引进技术能人,创 建黎平县绿源笋干加工厂,如今该厂有6条生产线,竹产业得到 大发展,促进了群众增收。

张超说:"在春季,全村群众出动,一天能挖3万多公斤的鲜 笋,加工厂把鲜笋制作成干笋,再通过深加工的方式销售到浙 江、上海、福建等地,销路大好。张鲁村每年累计收购春、冬鲜笋 20万公斤左右,制成笋干15万公斤,户均增收3000元,产值在

"以前村里没有资源,交通不便,现在我们有了茂密的竹林, 家家盖起了新房,道路干净整洁,每天有人打扫,家里的劳动力 还可以多一份收入,我们12个护林员每天在各片区巡逻,一起守 护好来之不易的美好生活。"护林员龙兴干说。

如今,走进张鲁村,清风徐来,竹叶摇摆,翠绿欲滴,张鲁村走 绿色发展致富路的成功实践,正是绿水青山就是金山银山的生动 体现。

林下养蜂人的"甜蜜"事业



榕江县定威乡定旦村青 年党员王吉安在外打工多年 后,2016年回乡创业,在村党 支部支持下,利用丰富的森 林资源优势,发展蜜蜂养殖 项目,并带动身边的村民养 殖蜜蜂共同致富。

今年,王吉安蜜蜂养殖规

模达 1200 余箱, 预计收入 280 余万元,同时还带动30多户 村民养殖蜜蜂1500余箱,预 计收入300余万元。他说: "自己富不算富,大家富才算 富,要让大家共同享受甜蜜 的生活。"

(通讯员 李长华 摄)

岑巩:

扮靓农村人居环境 建设美丽宜居乡村

何晓燕 程雪华) 近年来, 岑巩 县注溪镇以省级特色田园乡 村·乡村振兴集成示范点建设 为契机,扎实推进人居环境整 治工作,扮靓农村人居环境,让 村民主动参与到乡村治理中

来,全面推进美丽乡村建设。 曾家院组坐落在岑巩县龙 江河畔,是一个依山傍水、环境 优美的自然村寨。今年以来, 曾家院组充分利用现有资源, 在通组路主干道两侧打造景观 带,同时建立评比机制,动员村 民落实好门前"三包",搞好室 内卫生,还在房前屋后推广"小 菜园、小果园、小花园",发展庭 院经济,改善生活环境。

六部屯村党总支书记伍婷 介绍,该村将紧紧围绕乡村振 兴发展战略目标,着力推动示 范点建设,以点带面,让其他组 的村民到这里来学习,营造"人 人学习先进,人人争当最美"的 良好氛围,从而推动全村人居

环境美化建设。 通过全村干部群众的不懈 努力,六部屯村人居环境面貌 大幅改善。共同维护整洁舒 适的生活环境,现在已经成为 家家户户的日常习惯。通过 推进全村人居环境提升,群众 获得感、幸福感显著增强。

六部屯村的变化只是注溪 镇推进美丽乡村建设的一个缩 影。近年来,该镇积极探索"文 明宜居""生态宜业""和谐宜 游"可持续发展的乡村振兴新 路径,大力实施美丽乡村建设行 动,让人居环境整治成为乡村振 兴的强大推动力。各村结合 "我为群众办实事"、植树造林 绿化等活动,党员干部争当环 境整治排头兵,带领群众积极 参与,凝聚起农村人居环境美 化建设的强大合力,全力推进 美化、绿化、亮化工作,致力打 造"生态良好、环境整洁、乡风 文明、美丽宜居"的美丽乡村。

(备注:1亩=0.0667公顷)